


Ce este educația financiară?
Simplu, educația financiară este un cumul 
între cunoștințe și comportamente care, pe 
termen lung, ne fac mai pregătiți să gestionăm  
resursele financiare proprii, din păcate limitate. Administrarea 
veniturilor, prioritizarea și planificarea cheltuielilor, utilizarea de 
instrumente și produse financiare în scopul satisfacerii nevoilor și 
dorințelor personale – toate acestea fac parte din educația financiară. 
Păstrarea unui echilibru financiar, economisirea și investirea sunt 
comportamente care ne protejează atunci când apare o situație neprevăzută.



Școala este un mediu de învățare, dar în aceeași 
măsură și familia are un rol cel puțin la fel de 
important în educația copiilor. De cele mai multe ori, 

cei mici își observă și copiază părinții. Ei văd cum plătim 
ratele la un credit, că avem datorii, cum economisim, cum ne 
asigurăm împotriva riscurilor sau cum ne preocupă planificarea 
unor cheltuieli. Rolul nostru este unul extrem de important pentru 
felul în care ei vor crește ca adulți responsabili financiar.



Ce putem face noi, părinții? 

Cu cât începem mai devreme să îi învățăm pe copiii noștri diferite noțiuni și 
responsabilități financiare, cu atât mai bine îi pregătim pentru viață. Odată ce 
ei învață abilitățile de administrare echilibrată a banilor, în toate formele lor, 
copiii vor folosi aceste obiceiuri pe tot parcursul vieții. 
 
• Dacă sunt responsabilizați față de valoarea bunurilor, copiii 

vor știi să identifice mai bine diferența dintre nevoi și dorințe 
și să înțeleagă faptul că resursele financiare sunt limitate. 
Putem să îi responsabilizăm și arătându-le că „banii nu cresc 
în copac”!  

• Îi putem învăța să facă economii, folosind diferite pușculițe 
sau recipiente de depozitare a banilor. Imaginea unei 
„cantități” de bani este mult mai ușor de înțeles de copii 
decât simpla noțiune de bani. Și îi putem lăsa să își cheltuiască proprii 
bani, astfel încât să observe „scăderea pușculiței”.  
 
 
 
 
 

• Învățarea prin joc este una dintre cele mai eficiente metode educaționale. 
În primul rând, deoarece jocul este specific copilăriei. În al doilea rând, 
deoarece le permite să greșească și să învețe din greșeli, dar fără a plăti 
costurile acestora, așa cum ni se întâmplă nouă, adulților. Un buget 
propriu îi ajută pe copii să învețe despre planificarea financiară. 

• Le va fi util când vor fi mari să poată face deosebire între diferite oferte. 
Îi putem învăța să analizeze și să compare, nu numai din perspectiva 
prețului, dar și din perspectiva calității produsului sau 
serviciului dorit.  

• Un aspect extrem de important în viața 
noastră este riscul. El este imprevizibil și, 
deseori, efectele apariției sale ne afectează financiar. 
Este interesant cum copiii par să identifice riscurile câteodată 
chiar mai bine decât adulții. De aceea, foarte util este să îi învățăm 
și să se protejeze financiar, arătându-le ce înseamnă o asigurare, o 
economisire, o investiție. 

Ca părinți, trebuie să avem grijă de modul în care 
ne manifestăm față de bani – comportamentul 
nostru nu trebuie să fie în contradictoriu cu 
ceea ce îi învățăm, deoarece copiii nu vor urma 
învățăturile legate de bani pe care noi nu le 
respectăm. Dacă îi implicăm pe copii în deciziile 
și proiectele familiei, îi facem mai încrezători 
și mai deschiși în comunicarea cu noi, dar îi și 
responsabilizăm financiar.
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